



KAOHSIUNG MEDICAL UNIVERSITY 94巷淨空行動

校長/
王國照

打從一開始，這便是一場以社區為導向的校園創意空間營造行動。但審視整個過程，不管是內部凝聚共識，或對外觀念溝通，乃至於全面的行動規劃等等，起起落落，無不充滿了戲劇性的張力。

94巷位於高雄醫學大學校園的東側門旁。東側門是早期建校時的正門。嗣後學校擴建，另覓正門，於是東側的便淪為邊門。由於東側緊鄰安生社區，早有店家營生，不少學生進出於此，無論餐飲、購物、影印、住宿皆可就近打理、十分方便，也帶動小小商機、粗具互利共生的環境生態。

東側圍牆外，即是十全一路94巷。這是一條六米巷道、長約四百公尺，不到二十戶住家。巷道的空間供作休憩、晒衣、停車之用，與一般的傳統巷道並無二致。只是部分居民、學生為圖方便，長期以來均將汽機車違規停放於此，每天多達七、八百輛，造成巷道雍塞，交通困阻，路人及巷道住戶均嘖有煩言，當然也帶給校方動輒得咎的困擾。

十幾二十年來，94巷問題之所以懸而未決，大體上言，校方過去苟且敷衍，固然引人詬病，但社區方面始終欠缺公共停車場及社區營造意識未能普及，再加上市政當局忽視基礎建設及公權力不張，自然沉疴難癒。

所幸，高醫自三年前改名為大學後，積極轉型，一方面著力於除舊佈新，不斷地掃除落伍、固步自封的心態及一切的積習舊染；另一方面則加強培養創新、分享及人文關懷的新校園文化。這一切作為，無非是要讓高醫脫胎換骨，勇於向高標挑戰，提升競爭力，成為一所著有名聲，領袖群倫的一流大學。

就在高醫人的自覺與自我期許下，學校的師生員工開始用心於校園空間及社區營造的實際行動。今年暑假，校園的空間使用者——我們的師生、員工結合了社區的居民、意見領袖，兩位他校的建築系學生，並聘請藝文界人士、社區營造學者為顧問，共同成立了一個校園創意空間規劃小組，提案參加教育部舉辦的大專院校創意校園營造計劃。結果高醫在總共五十九所大專院校，九十九件參賽作品中脫穎而出，分別囊括了第一案校園整體空間規劃及第二案校園特定空間創意營造的雙雙奪魁。然而我們最感到欣慰的是，高醫沒有建築系，卻能榮獲大獎，可見事在人為——要是擁有一個深具創意和效率的工作團隊的話。



淨空 行動

在兩案聯袂獲獎後，校方更與創意空間營造小組密切互動，支持小組加強上述兩案的後續作業。94巷淨空行動便是第二案營造計劃的行動方案之一。因為東側門和94巷是息息相關，不可分割的，因此我們指涉的校園空間規劃，不僅是圍牆內的公共空間，而且也涵括了圍牆外的社區公共空間的營造。94巷淨空行動勢在必行，乃是高醫人執意透過這項行動向社區展現補贖與宣示和好的誠意。畢竟高醫人過去剝削和糟塌了94巷的公共空間，所以唯有透過淨空行動才能正心誠意的還給94巷居民一個失而復得的乾淨、整潔的公共空間。

94巷淨空行動約在一個半月前開始展開籌備，先是校方與社區的溝通，隨後市政府相關單位也邀集雙方實地勘察並確認執行內容和日期後簽字同意啓動。在與社區溝通上，一開始便在校園內舉辦公聽會，我們邀請了里長、里民、市府建管處盧處長，高雄大學城鄉再造學者曾梓峰教授、三民區社區建築師工作站代表王建築師等與會，讓校方傾聽社區的心聲。會中我們還穿插了學生表演的勁歌熱舞，釋出我們對社區的善意。雖然席間也曾出現少數粗暴的攻訐言詞，我們還是理性的回應以為化解。

爲了這項淨空行動，小組成員不遺餘力的卯足了勁，既要宣傳做海報，又要到處招兵買馬爲整個行動挹注人力、物力。他們一本初衷的熱心推動校園創意空間營造的基本精神，希望不斷地結合更多的教職員工、學生以及社區居民，乃至關心社區營造的社會大眾一塊參與，藉由各方面的腦力激盪，集思廣益，從而展佈新猷。

經過學校內部及社區方面的廣續對話後，終於敲定十二月十五日爲94巷淨空行動日，並在淨空後自十六日起一連三天舉辦各項活動，包括在圍牆牆面張掛高醫歷史影像供社區居民瀏覽、裝置聖誕燈火、並由師生、社區居民在認養的一塊牆面紅磚上簽名，象徵校園與社區的共融，同時也在東側門出入口舉辦第二場戶外公聽會，用以拉近校園與社區的距離；最後則以蚊子電影院的方式露天放映「城市的遠見」城市再造系列影片中日本造町運動的傑出社區「古川町物語」，藉供社區民眾認識社區營造的精神所在。

爲使淨空能夠圓滿完善，校方除了爲違規停放94巷的學生車輛全面疏導依規定停放於備有一千二百八十八個機車停車位的學校地下停車場外，倘有容納不下的則另行停放於校方洽妥的94巷右側民間停車場。與此同時，校方也派員挨家挨戶的調查該巷居民的汽機車數量，以便全部安置於該停車場。如此一來，94巷違規停車的老年沉痾便一舉解決。同時，爲了致力於社區營造，我們決定將東側門附近的校產「小樓」闢設爲社區中心，作爲里民閱覽、對話及醫療諮詢之用。

94巷淨空行動完成之後，94巷的景觀令人眼睛爲之一亮。現在終於沒有任何人會再懷疑淨空是否必要，因爲還給社區一個乾淨整潔的公共空間是刻不容緩的重要課題，也是社區營造的迫切手段之一。雖然在這場行動中，我們也不無感慨當前的社會因極端欠缺共融與分享的文化，以致在行動的過程中，不時遭遇非理性的排斥與事不關己的冷漠。不過，還是值得欣慰的是，經由這場行動，個人深信社區營造的種子已經開始埋下。俗話說，萬事起頭難。既然淨空行動已經告捷，便是一個好的開始，社區營造更應再接再厲。

校園創意空間規劃小組的成員常喜歡引用艾弗尼·紀伯拉的一句話：「當你邀約人們思考時，你正在牽引一場革命」。旨哉斯言！高醫的轉型，從94巷淨空行動，不難觀察到一種新的思維已在校園萌芽，更不落言詮地告示著調整步伐後的嶄新出發。

* 本文轉載自2002年12月25日台灣新聞報「高醫新世紀論壇」*